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整数の性質 7 分数と小数 
288 

(1) 625.0
8
5
=  (2) 38.283333.2

6
17  ==  (3) 72.1

25
43

=  

(4) 4375.0
16
7
=  (5) 4795.079545454.0

44
35 

×
==  (6) 

×
== 851.2185185.2

27
59   
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(1) 

 846.0648648.0
37
24  == より， 

 ,3,2,1=k とすると， 

小数第 ,7,4,1 位 すなわち小数第 23 -k 位の数字は 6 

小数第 ,8,5,2 位 すなわち小数第 13 -k 位の数字は 4 

小数第 ,9,6,3 位 すなわち小数第 k3 位の数字は 8 

小数第 50 位は 1173 -× より，小数第 13 -k 位に属するから，その数字は 4 

(2) 

 9081.010891089.0
101
11  == より， 

,3,2,1=k とすると， 

 小数第 ,9,5,1  すなわち小数第 34 -k 位の数字は 1 

 小数第 ,10,6,2  すなわち小数第 24 -k 位の数字は 0 

 小数第 ,11,7,3  すなわち小数第 14 -k 位の数字は 8 

 小数第 ,12,8,4  すなわち小数第 k4 位の数字は 9 

 小数第 75 位は 1194 -× より，小数第 14 -k 位に属するから，その数字は 8 

(3) 

 11952.02195121951.0
41
9  == より， 

,3,2,1=k とすると， 

 小数第 ,11,6,1 位 すなわち小数第 45 -k 位の数字は 2 

 小数第 ,12,7,2 位 すなわち小数第 35 -k 位の数字は 1 

 小数第 ,13,8,3 位 すなわち小数第 25 -k 位の数字は 9 

 小数第 ,14,9,4 位 すなわち小数第 15 -k 位の数字は 5 

 小数第 ,15,10,5 位 すなわち小数第 k5 位の数字は 1 

 小数第 100 位は 205 × より，小数第 k5 位に属するから，その数字は 1 
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(4) 

 138465.0615384615384.0
13
7 

×
== より， 

,3,2,1=k とすると， 

 小数第 ,13,7,1  すなわち小数第 56 -k 位の数字は 5 

 小数第 ,14,8,2  すなわち小数第 46 -k 位の数字は 3 

 小数第 ,15,9,3  すなわち小数第 36 -k 位の数字は 8 

 小数第 ,16,10,4  すなわち小数第 26 -k 位の数字は 4 

 小数第 ,17,11,5  すなわち小数第 16 -k 位の数字は 6 

 小数第 ,18,12,6  すなわち小数第 k6 位の数字は 1 

 小数第 200 位は 4346 -× より，小数第 46 -k 位に属するから，その数字は 3 

290 

 整数でない既約分数
n
m

について， 

分母 nの素因数が 2 または 5 だけからなる ⇔ 
n
m

は有限小数で表される 

既約分数の分母の素因数が 2 または 5 だけからなるものを選べばよいから， 

4232235
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=
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=
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500
77,
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(1) 

解法 1 

 ( )71
1.0

7
11

7
1

=×=  

解法 2 

 
( )
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=
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1.0

）
 

 より， ( )71.0
7
1
=  
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(2) 

解法 1 
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解法 2 

( )

( )2
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=

×+×+×
×

=

　

 

 

1
111
0001

111
0001111

100100.0
）



 

 より， ( )2100.0
7
1 =  
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(3) 

解法 1 
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解法 2 
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 より， ( )2101.0
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5
=  

(4) 

解法 1 
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解法 2 
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=
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

 

 より， ( )5103.0
100
13 =  
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 2 以外の素数はすべて奇数だから， 
2 桁の自然数 2, +nn はともに素数かつ連続する奇数である。 

 2 桁の奇数を小さい順に並べると 
,43,41,39,37,35,33,31,29,27,25,23,21,19,17,15,13,11  

よって， ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ,43,41,31,29,19,17,13,112, =+nn  

ゆえに，小さいものから数えて 3 番目の自然数 nは 29 である。 

293 

 
nn

1175322310 ××××
= より，

n
2310

が素数ならば 11,7,5,3,22310
=

n
 

 よって，自然数 nは 210
11

2310,330
7

2310,462
5

2310,770
3

2310,1155
2

2310
===== の 5 個 
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 ( )( )10440142 --=+- nnnn  

素数は正だから， 40142 +- nn が素数のとき， 
0410 <-<- nn の場合と 4100 -<-< nn の場合がある。 

0410 <-<- nn の場合 

 14 -=-n より， 3=n  

 よって， ( )( ) 710440142 =--=+- nnnn  

7 は素数だから条件を満たす。 

4100 -<-< nn の場合 

 110 =-n より， 11=n  

 よって， ( )( ) 710440142 =--=+- nnnn  

7 は素数だから条件を満たす。 

 よって， 40142 +- nn が素数となるような nは 11,3=n  

295 

(1) 
 cbcadcdbcbdacaba +<++<+<++<+<+ ,, より， 

 ( ) dcdbcbdacaba +<+<++<+<+ ,  

 よって， 94,40 =+=+ dbba  

(2) 
( ) dcdbcbdacaba +<+<++<+<+ , より， 

40=+ ba  ・・・① 

60=+ ca  ・・・② 

94=+ db  ・・・③ 

114=+ dc  ・・・④ 
 ( ) ( )88,66, =++ cbda のとき 

  ①－③より， 54-=- da  ・・・⑤ 

  これと 66=+ da より， 6=a  

  6 は素数でないから不適 
 ( ) ( )66,88, =++ cbda のとき 

  ⑤および 88=+ da より， 17=a  
  これを①，②に代入し， cb, を求めると， 23=b ， 43=c  

  これは 66=+ cb を満たす。 

  43=c を④に代入し， dを求めると， 71=d  
  dcba ,,, は素数かつ dcba <<< だから，条件を満たす。 

 以上より， ( ) ( )71,43,23,17,,, =dcba  
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(1) 

 

( )
( ) ( )
( ){ }( ){ }
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+-++=
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(2) 

解法 1 

 ( )( )22224 224 +-++=+ nnnnn において， 

nは正の数だから， 220 2 ++< nn ， 2222 22 ++<+- nnnn  

 これと 044 >+n より， 22220 22 ++<+-< nnnn  

 したがって， 44 +n が素数であると仮定すると， 
1222 =+- nn  すなわち ( ) 01 2 =-n より， 1=n  

 ところが nは 2 以上の自然数である。 

 よって，不適 

 ゆえに， 44 +n は素数ではない。 
解法 2 

 ( )( )22224 224 +-++=+ nnnnn において， nは 2 以上の自然数だから， 

( ) ( ) 101121122 222 =++³++=++ nnn  

( ) ( ) 21121122 222 =+-³+-=+- nnn  

 よって， 22,22 22 +++- nnnn のいずれも 1 ではない。 

 すなわち ( )( )2222 22 +-++ nnnn は合成数である。 

 ゆえに， 44 +n は素数ではない。 
297 
 nが素数ならば， 2³n より，nは自然数 kを用いて 13,3,13 +- kkk のいずれかで表される。 

 13 -= kn のとき 
  ( )13334 +=+=+ kkn  

  これと 21³+k より， 4+n は合成数すなわち素数ではない。 

 kn 3= のとき 

  nは素数だから， 3=n  
  このとき 74,52 =+=+ nn より， 4,2, ++ nnn がすべて素数となる。 

 13 += kn のとき 
  ( )13332 +=+=+ kkn  

  これと 21³+k より， 2+n は合成数すなわち素数ではない。 
 以上より， 4,2, ++ nnn がすべて素数ならば 3=n  


